
Δήλωση παραίτησης από το ψηφοδέλτιο για τις εκλογές του ΔΣΑ των

Χρήστου Ξαγοράρη, Αλεξάνδρας Φώτη και Σοφίας Χανή

Tην παραίτηση από την υποψηφιότητά τους με το ψηφοδέλτιο της Εναλλακτικής Παρέμβαση
Δικηγόρων για τις εκλογές του ΔΣΑ ανακοινώνουν με δήλωσή τους τρία μέλη της
Εναλλακτικής Παρέμβασης

«Το πρόβλημα δεν είναι στους αγγελιοφόρους αλλά στις ειδήσεις»…

Με το παρόν κείμενο ανακοινώνουμε την απόφασή μας να δηλώσουμε ότι παραιτούμαστε
από την υποψηφιότητά μας με το ψηφοδέλτιο της Εναλλακτικής Παρέμβασης
Δικηγόρων Αθήνας – Δικηγορική Ανατροπή για τις επερχόμενες εκλογές του ΔΣΑ στις
30/11 και 1/12.

Αυτή η απόφαση δεν ήταν καθόλου εύκολη. H Εναλλακτική έχει υπάρξει αδιαμφισβήτητα
ένα συνδικαλιστικό σχήμα με σημαντική συνεισφορά στην εκπροσώπηση των υλικών
συμφερόντων των μαχόμενων και μισθωτών δικηγόρων – στις/ους οποίες/ους άλλωστε
ανήκουμε – όσο και στην ανάδειξη μιας πλευράς του επαγγέλματος της/ου δικηγόρου ως
υπερασπίστριας/-στή των δημοκρατικών-κοινωνικών δικαιωμάτων ενάντια στον αυταρχισμό,
την αστυνομική αυθαιρεσία, την κρατική καταστολή και την παρακρατική βία.
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Πολλώ δε μάλλον, η απόφαση αυτή δεν ήταν εύκολη όταν η παράταξη κατέρχεται στις
εκλογές του Συλλόγου με αξιώσεις για ένα αξιόλογο εκλογικό αποτέλεσμα, και, συνεπώς,
όταν ο κίνδυνος για όποιον παίρνει μια τέτοια επιλογή αυτή τη στιγμή να χαρακτηριστεί ως
υπονομευτής αυτής της προσπάθειας, είναι αντικειμενικά πολλαπλάσιος.

Η απόφαση αυτή ήταν όμως αναγκαία, για λόγους που έχουν ήδη εκτεθεί έγκαιρα και
εξαντλητικά στο εσωτερικό της Εναλλακτικής Παρέμβασης σε τρεις πολύωρες
συνελευσιακές διαδικασίες, στις 16/11, 18/11 και 22/11 αντίστοιχα, κατόπιν των πρόσφατων
γεγονότων στο φετινό εορτασμού του Πολυτεχνείου, και τους οποίους παραθέτουμε εν
συντομία παρακάτω:

Στις 15/11, έλαβε χώρα μια βίαιη, απρόκλητη και τραμπούκικη επίθεση της οργάνωσης ΑΡΑΣ
κατά ομάδων του αναρχικού χώρου στο Πολυτεχνείο, κατά την έναρξη του τριήμερου
εορτασμού της επετείου της εξέγερσης της 17ης Νοέμβρη, η οποία είχε ως αποτέλεσμα
δεκάδες βαριά τραυματίες από την άλλη πλευρά. Η εν λόγω επίθεση έχει προκαλέσει φρίκη
και αποτροπιασμό σε όσες και όσους ήταν μπροστά, έχει εκθέσει πανελλαδικά τις δυνάμεις
του κινήματος και της αριστεράς στα μάτια του απλού λαού αλλά και των αστικών
πολιτικών κομμάτων, ενώ ενδέχεται να οδηγήσει στη μελλοντική διακύβευση του ίδιου του
εορτασμού του Πολυτεχνείου (βλ. σχετική απόφαση του Συμβουλίου Διοίκησης ΕΜΠ της
21/11).

Μέλη της ΑΡΑΣ συμμετέχουν στην Εναλλακτική Παρέμβαση Δικηγόρων Αθήνας και στο
ψηφοδέλτιό της για τις επερχόμενες εκλογές του ΔΣΑ, χωρίς να έχουν προβεί σε
οποιαδήποτε σαφή και ανεπιφύλακτη καταδίκη των περιστατικών μέχρι σήμερα.

Η Εναλλακτική Παρέμβαση πολύ ορθά κατέληξε στην ανακοίνωση της 16/11 με την οποία
καταδίκασε τη “τραμπούκικη επίθεση” της ΑΡΑΣ στο Πολυτεχνείο. Η κατάληξη σε μια τέτοια
ανακοίνωση, όπως βγήκε δεν μπορούσε και δεν έπρεπε, κατά τη γνώμη μας, να κλείσει το
ζήτημα για την Εναλλακτική, όπως εν μέρει μπορεί να υποστηριζόταν, αλλά εξακολουθούσε
να έχει ορισμένες πολύ συγκεκριμένες συνεπαγωγές, οι οποίες έπρεπε επίσης να συζητηθούν.
Και τούτο διότι η οποιαδήποτε πολιτική καταδίκη τέτοιων γεγονότων από πλευράς μιας
συλλογικότητας οφείλει να είναι έμπρακτη και όχι διακηρυκτική. Οφείλει να μη μένει στα
λόγια αλλά να επιφυλάσσει συγκεκριμένες συνέπειες για μέλη της τα οποία δεν
καταδικάζουν τα περιστατικά και είναι, επιπλέον, μέλη της πολιτικής οργάνωσης της ΑΡΑΣ η
οποία, με κεντρική της απόφαση, προέβη στις καταγγελλόμενες ενέργειες και τις
υποστηρίζει μέχρι σήμερα, χαρακτηρίζοντας ακόμη και την ανακοίνωση της Εναλλακτικής
ως “ψευδή καταγγελία” (βλ. ανακοίνωση της ΑΡΑΣ της 19/11).



Επαναφέραμε, λοιπόν, το ζήτημα, επισημαίνοντας όλα τα παραπάνω και απευθύνοντας
έκκληση προς τα μέλη της ΑΡΑΣ να αναλάβουν την πολιτική ευθύνη που τους αντιστοιχεί και
να βγάλουν την παράταξη από τη δύσκολη θέση που την έχουν φέρει όπως μόνο αυτά
οφείλουν και μπορούν, παραιτούμενα από την υποψηφιότητά τους με το ψηφοδέλτιο της
παράταξης εν όψει των επερχόμενων εκλογών και προβαίνοντας σε δημόσια δήλωση
απερίφραστης καταδίκης και διαχωρισμού από τα γεγονότα της 15/11 στο Πολυτεχνείο,
δεδομένου ότι η πλειοψηφία των μελών την παράταξης είχε καταδικάσει τα ίδια τα
γεγονότα, ενώ επιφυλαχθήκαμε για τη δική μας συμμετοχή στο ψηφοδέλτιο σε περίπτωση
αρνητικής απάντησής τους.

Ξεκαθαρίσαμε ότι με τη συμμετοχή στο ψηφοδέλτιό της Εναλλακτικής των μελών της ΑΡΑΣ,
τα οποία μάλιστα διαφώνησαν με την δημοσίευση της ανακοίνωσης της παράταξης και με
την διασταυρωμένη αφήγηση όλων μας για τα περιστατικά, χωρίς ουδέποτε μέχρι σήμερα να
τα καταδικάζουν, τίθεται στο τώρα, αφενός, ένα πολιτικό ζήτημα για την Εναλλακτική και,
αφετέρου, ένα προσωπικό ζήτημα για εμάς ως συνυποψηφίους, καθώς δεν είμαστε
διατεθειμένοι να αναλάβουμε το πολιτικό κόστος, την πολιτική ευθύνη και τον πολιτικό
κίνδυνο που πηγάζει από την πρόσφατη καταστροφική πολιτική επιλογή της ΑΡΑΣ, πράγμα
στο οποίο ποτέ δεν είχαμε συμφωνήσει με την ένταξη μας στο εν λόγω ψηφοδέλτιο και
βρισκόμαστε τώρα και προσωπικά εκτεθειμένοι, να απολογούμαστε για πράξεις οι οποίες
είναι πέρα και έξω από την δική μας αντίληψη για το κίνημα και την αριστερά. Κατόπιν
αυτών, η Εναλλακτική πολύ ορθά έθεσε στα μέλη της ΑΡΑΣ το ζήτημα της ανάληψης των
πολιτικών τους ευθυνών και αυτά αναγκάστηκαν τελικώς να υποβάλλουν τις υποψηφιότητες
τους στις επερχόμενες εκλογές στη διάθεση της παράταξης, δεσμευόμενα επίσης να
παραιτηθούν από την εκλογή τους στο βαθμό που εκλεγούν.

Ωστόσο, η απόφαση στην οποία τελικά κατέληξε η Εναλλακτική και η οποία αποκλείει
οποιαδήποτε δημοσιότητα της παραπάνω “παραίτησης” των μελών της ΑΡΑΣ από το
ψηφοδέλτιο προεκλογικά, δυστυχώς δεν μας βρίσκει σύμφωνους και δεν μας καλύπτει.

Το να μην ανακοινώνεται από την παράταξη η “παραίτηση” των μελών της ΑΡΑΣ από το
ψηφοδέλτιο, ισοδυναμεί στη δημόσια σφαίρα – η οποία είναι και η μόνη που έχει σημασία εν
προκειμένω – με παραμονή τους σε αυτό. Μια τέτοια “παραίτηση για το εσωτερικό” της
Εναλλακτικής, χωρίς καμία δημοσιότητα και ενημέρωση του εκλογικού σώματος, δεν
επιτρέπει σε όποιον/α έχει εξαρτήσει τη συμμετοχή του/της στο ψηφοδέλτιο από τη ΜΗ
συμμετοχή των υποψηφίων της ΑΡΑΣ να βγει την επόμενη μέρα και να υποστηρίξει με
αξιοπρέπεια το συγκεκριμένο ψηφοδέλτιο, όπως θα μπορούσε να κάνει αν υπήρχε
τουλάχιστον μια άμεση, σύντομη, δημόσια ανακοίνωση της Εναλλακτικής περί αυτού στα



πρότυπα σχετικής πρότασης που στηρίξαμε και καταψηφίστηκε.

Η επιλογή αυτή απηχεί συγκεκριμένες προτεραιότητες τις οποίες δεν συμμεριζόμαστε και
χαρακτηρίζεται από ορισμένες προβληματικές, οι οποίες αφορούν:

– στον τρόπο που κανείς αντιλαμβάνεται ή όχι το βάθος και το εύρος των πολιτικών
επιπτώσεων των καταγγελόμενων γεγονότων,

– στον τρόπο που αντιλαμβάνεται κανείς τις εκλογικές μάχες σε σχέση με τα ευρύτερα
διακυβεύματα της κοινωνικής και πολιτικής συγκυρίας,

– στον τρόπο που αντιλαμβάνεται κανείς την αυτονομία ενός σχήματος κοινωνικού χώρου σε
σχέση με το αναγκαίο πλαίσιο πολιτικών αρχών και αξιών που το κάθε σχήμα έχει και οφείλει
να έχει, καθώς και

– στην οπτική μας για τον κόσμο στον οποίο θέλουμε να απευθύνεται η Εναλλακτική.

Για τους παραπάνω λόγους, δηλώνουμε την παραίτησή μας από την υποψηφιότητά
μας με το ψηφοδέλτιο της Εναλλακτικής για τις εκλογές του ΔΣΑ. Λόγω του
προχωρημένου προεκλογικού σταδίου στο οποίο παίρνουμε αυτήν την επιλογή (γεγονός για
το οποίο δεν ευθυνόμαστε εμείς) η εν λόγω παραίτηση δεν δύναται να ολοκληρωθεί
τυπικά με την αφαίρεσή μας από το ψηφοδέλτιο, όπως έχουμε αρμοδίως ενημερωθεί, παρότι
θα επιθυμούσαμε υπό άλλες συνθήκες και για λόγους ευθύτητας να ολοκληρωθεί και τυπικά.
Συνεπώς, παρότι δεν αποχωρούμε τυπικά από το ψηφοδέλτιο, δηλώνουμε, σε κάθε
περίπτωση, ότι δεν διεκδικούμε πλέον την ψήφο του σώματος και την εκλογή μας,
ούτε θα συμμετάσχουμε στην εναλλαγή στις εκλόγιμες θέσεις και, επομένως, αν
τυχόν καταλάβουμε τέτοια θέση, θα παραιτηθούμε από αυτή. Δεν αποχωρούμε από
την Εναλλακτική, όπου θεωρούμε ότι όλα τα παραπάνω ζητήματα πρέπει να συζητηθούν
σοβαρά μετά τις εκλογές και να παρθούν σημαντικές αποφάσεις στη κατεύθυνση
διασφάλισης ενός σχήματος το οποίο θα ενθαρρύνει τη συμμετοχή συναδέλφων και
συναδελφισσών που δεν επιθυμούν να έχουν καμία σχέση με πρακτικές όπως οι
καταγγελλόμενες και με τους πολιτικούς φορείς που τις υποστηρίζουν. Σε αυτή τη
κατεύθυνση επιθυμούμε να συμβάλλουμε συντροφικά, δημοκρατικά και αποφασιστικά.

Όσες και όσοι τυχόν κινήσουν από την αντίπερα (πολιτική και συνδικαλιστική) όχθη για να
βρουν στα λόγια μας πάτημα να πλήξουν την Εναλλακτική, καλά θα κάνουν να το
ξανασκεφτούν.



Η Εναλλακτική δεν είναι μια εκλογική ταμπέλα, όπως οι περισσότερες εκ των παρατάξεων
του Συλλόγου, αλλά ένα ζωντανό σχήμα το οποίο μας εγγυήθηκε το πλήρες ξεδίπλωμα της
άποψής μας στο πλαίσιο μιας δημοκρατικής διαπάλης απόψεων, έκφανση της οποίας είναι
και η δημοσιότητα. Η κριτική μας είναι από την σκοπιά του κινήματος και οι τυχόν
προσπάθειες ερμηνείας ή χρησιμοποίησής της από δυνάμεις που στέκονται ενάντια στα
υλικά μας συμφέροντα και στο πλευρό των αυταρχικών κυβερνητικών πολιτικών θα
αποβούν, μοιραία, τραγικές παραφωνίες.

Δεν προσάπτουμε στους/ις συνυποψήφιους/ες μας που δεν πήραν την ίδια επιλογή με εμάς
κάποια κατηγορία. Προσπαθούμε να καταλάβουμε τις ανησυχίες ορισμένων παρότι
εξακολουθούμε να πιστεύουμε ότι κάνουν λάθος. Δεν είμαστε απέναντι και θα έχουμε την
ευκαιρία να τα ξανασυζητήσουμε όλα σύντομα. Με όσες και όσους, από την άλλη, συνεχίζουν
να τα βάζουν περισσότερο με τους αγγελιοφόρους τραγικών γεγονότων παρά με τους
εμπνευστές και δημιουργούς τους, ίσως να μας χωρίζουν λίγο περισσότερα. Εμείς θα
συνεχίσουμε να αναγγέλλουμε τις αλγεινές ειδήσεις και να υπογραμμίζουμε τα κακώς
κείμενα και ελπίζουμε να καταλάβουν κάποια στιγμή ότι το πρόβλημα δεν είναι στους
αγγελιοφόρους αλλά στις ειδήσεις.

Ως μια γενιά νέων ανθρώπων που πολιτικοποιήθηκαμε στην κρίση και έχουμε κλείσει ήδη 15
χρόνια στην υπόθεση, καταπίνοντας ένα σκασμό απογοητεύσεις και ματαιώσεις δεν
μπορούμε πια να αποδεχτούμε ότι η ενασχόλησή μας με το κίνημα, τον συνδικαλισμό και την
αριστερά πρέπει σώνει και ντε να πηγαίνει πακέτο με τέτοιες παθογένειες είτε στο όνομα
της ενότητας της αριστεράς είτε στο όνομα ενός καλού εκλογικού αποτελέσματος.

Σφισσες και σφοι της Εναλλακτικής, συγχωρέστε μας που αναγκαζόμαστε να πάρουμε αυτή
την απόφαση λίγο πριν από μια σημαντική μάχη που είμαστε σίγουρες και σίγουροι ότι δίνετε
με καλές προθέσεις. Η επιλογή μας μπορεί να σας φαίνεται παράξενη, υπερβολική ή και
εχθρική. Εμείς τη θεωρούμε αναγκαία.

Τα μέλη της Εναλλακτικής Παρέμβασης Δικηγόρων Αθήνας

Χρήστος Ξαγοράρης

Αλεξάνδρα Φώτη

Σοφία Χανή


